
Verbale N°5 

24 gennaio 2025 

 

Collegio Docenti unitario 

Il giorno venerdì 24 gennaio 2025, alle ore 16:45, presso il Centro Studi “G. Parini” di Bosisio 

Parini, si è riunito il Collegio dei Docenti dell’Istituto Comprensivo di Bosisio Parini per 

discutere il seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale delle sedute precedenti 

2. Stato di attuazione del PTOF (verifica intermedia) 

3. Varie ed eventuali 

Presiede il Collegio il Dirigente Scolastico, prof.ssa Moro Orsola. Svolge le funzioni di 

segretario la docente Maria Beatrice Bregaglio. 

All’appello risultano assenti giustificati i seguenti docenti: Berardone Irene, Busà Barbara, Colombo 

Lidia, Colombo Giulia, Placuzzi Jessica, Ratti Francesca, Sala Emanuela, Sangiorgio Sarah, 

Scrivano Stefania, Tavola Silvia Wijaya, Villa Giuliana. 

 

Totale presenti: 156 

1. Approvazione verbale della seduta precedente.  

Il Dirigente Scolastico chiede se qualche docente intende segnalare integrazioni o 

correzioni ai verbali delle sedute precedenti. Spiega che, oltre al verbale del Collegio di 

ottobre, deve essere approvato anche il verbale della seduta telematica di dicembre, resasi 

necessaria per l’approvazione del Piano dell’Offerta Formativa del triennio scolastico 

2025/2028. Informando che la segnalazione di inversione dei nomi contenuta nel verbale 

della seduta di ottobre è stata corretta, passa all’approvazione: 

● Verbale n°3 seduta del 25 ottobre 2024: un astenuto. 



Verbale n°4 seduta telematica dell’11 dicembre 2024: quattro astenuti. I verbali sono 

approvati  

2. Stato di attuazione del PTOF (verifica intermedia)  

Il Dirigente Scolastico spiega che a metà anno è consuetudine effettuare una verifica 

sull’attuazione dei progetti nei vari plessi per comprendere quali si siano conclusi, quali debbano 

prendere avvio e se siano state riscontrate difficoltà nella loro organizzazione. 

Scuola Primaria “G. Segantini”: 

● Progetto Shoah (classe quinta): è in corso di svolgimento e si avvia alla conclusione. Ci 

sarà un evento in biblioteca a Cesana lunedì 27 gennaio nel primo pomeriggio. 

● Affettività (classe quinta): progetto svolto con il Celaf. 

● Progetto Porcospini: avviato per le classi quarte. Manca l’ultimo incontro con gli alunni, 

dopodiché ci sarà la restituzione ai genitori. 

● Opera domani: in corso. Tutte le classi si stanno preparando per l’evento del 14 febbraio. 

● Il Natale gira il mondo: si è concluso con lo spettacolo di Natale. 

● La Rosa d’oro: progetto teatrale in avvio. Ci sarà un incontro con l’esperta il 17 febbraio, 

per poi essere svolto nel secondo quadrimestre. 

● Progetto Nuoto: per tutte le classi si è concluso positivamente prima di Natale. 

Secondaria di primo grado “La Nostra Famiglia”: 

● Karate per tutti: avviato il 29 gennaio. 

Primaria “I. Calvino”: 

● Opera domani: le classi quarte si stanno preparando per l’evento del 13 febbraio. 

● Affettività: avvio previsto per il 19 marzo per le classi quinte. 

● Progetto Reporter: completata la parte di collaborazione con l’esperta. Le docenti stanno 

valutando come attuare la seconda fase, che prevede laboratori a classi aperte. 



● Progetto Porcospini (per le due quarte): in corso. Mancano due incontri con gli alunni, 

dopodiché ci sarà la restituzione ai genitori. 

● Progetto Shoah: rappresentazione per la Cittadinanza prevista per martedì 28 gennaio alle 

20:30. 

● Il Sindaco dei bambini: concluso prima di Natale con l’elezione del Sindaco e della Giunta. 

● Progetto teatrale “Moveo ergo sum”: prevalente nel secondo quadrimestre. 

● La gazzetta della scuola: la docente Sara Riva invita i colleghi a inviare articoli entro 

febbraio. 

Infanzia “Melzi d’Eril”: 

● Un tempo per far festa: prima parte conclusa con lo spettacolo di Natale. Proseguirà con 

l’organizzazione della festa di Carnevale e della festa di fine anno. 

● Inglese Mamimondo: in corso, terminerà a fine maggio. Riscontro positivo. 

● Baby Yoga: inizio previsto per il 24 febbraio. 

● Coding (finanziato con il PNRR): concluso prima di Natale. 

Infanzia “La Nostra Famiglia”: 

● Amici a 4 zampe: si svolgerà tra aprile e maggio in collaborazione con la Primaria “La 

Nostra Famiglia”. 

Primaria “La Nostra Famiglia”: 

● Circondarsi di magia: prima parte svolta nel primo quadrimestre, conclusa con lo spettacolo 

dei BARABBA'S CLOWNS, che ha rappresentato un bel momento di incontro tra gli alunni 

della scuola primaria “La Nostra Famiglia” e le classi prime delle Primarie Calvino e 

Segantini. 

Secondaria di primo grado “K. Wojtyla”: 

● Lezione-spettacolo sui “Promessi Sposi”: prevista per il 14 marzo per le classi terze. 



● La “Gemma di Dante”: prevista per il 25 febbraio per le classi seconde. 

● I memoriosi (giornata della memoria). 

● Progetto di lettura: legato alla continuità con le scuole primarie. Riunione prevista a 

febbraio per decidere la tematica e le attività. 

● Pallamano: ultime due lezioni e torneo interno da svolgere, terminando a marzo. 

● Giochi sportivi studenteschi: fasi provinciali della campestre già svolte. 

● Open day: già effettuato. 

● Orientamento: ultimato nella prima fase dell’anno. 

● Educazione alla salute: in corso. L’Istituto ha aderito al progetto dell’AIRC (“Cancro io ti 

boccio”) per la vendita delle arance della salute, svolto con la collaborazione della Banda 

dei genitori, che hanno affiancato i ragazzi in una prima esperienza di volontariato. Vista 

l’alta partecipazione, l’iniziativa sarà riproposta il prossimo anno. 

● A colpi di libro (costo zero): prima fase interna prevista per il 18 gennaio. 

● Corso PNRR di madrelingua inglese concluso. 

● Online/offline: in fase conclusiva. Restano da svolgere le serate con i genitori. 

Il Dirigente informa che il PNRR 65 si sta quasi ultimando. Mancano alcune attività che 

saranno concluse entro marzo-aprile. A partire da lunedì prossimo, per gli alunni della 

Secondaria di primo grado “La Nostra Famiglia,” inizieranno le attività legate al PNRR 19. Gli 

alunni della Secondaria di primo grado “Wojtyla” dovrebbero iniziare il 3 febbraio. Ci sarà un 

incontro tra il team e il coordinatore degli educatori per concordare le modalità operative. Il 

progetto è stato affidato alla Cooperativa Consolida. Terminata la verifica di tutti i progetti, il 

Dirigente informa che tutte le attività si sono svolte positivamente. 

3. Varie ed eventuali  

In queste settimane sono stati immessi in ruolo nuovi docenti: 

● Docente Silvia Cazzaniga: ha preso servizio come insegnante di lettere presso la Scuola 

Secondaria di primo grado “Wojtyla”. Ha occupato un posto congelato e, dovendo 



conseguire ancora l’abilitazione, non svolgerà l’anno di prova quest’anno, ma il prossimo 

anno. 

● Docente Isania Bonacina: già in servizio presso la Scuola Secondaria di primo grado da 

graduatoria GPS, continuerà il suo servizio come docente di ruolo per la classe di concorso 

A060. Essendo in possesso di abilitazione, svolgerà l’anno di prova quest’anno. 

Il Dirigente Scolastico spiega che al recente concorso PNRR potevano partecipare sia docenti 

con abilitazione sia docenti senza. I docenti con abilitazione svolgeranno l’anno di prova 

quest’anno, mentre i docenti senza abilitazione dovranno conseguirla entro agosto 2025 per 

poi effettuare l’anno di prova nell’anno scolastico 2025/2026. 

Pertanto, la docente Bonacina dovrà svolgere l’anno di prova. Le è stata consegnata tutta la 

documentazione necessaria per gli adempimenti. Con una terza integrazione, si chiede al 

Collegio di nominare la docente Silvia De Martini, che ha dato la sua disponibilità, come tutor. Il 

Collegio dei Docenti approva all’unanimità la nomina della docente Silvia De Martini come tutor 

della docente Isania Bonacina. 

Il Dirigente Scolastico spiega che la Legge 150 dell’ottobre 2024 ha apportato delle modifiche 

alla valutazione periodica e finale, da non confondere con la valutazione in itinere. Quando si 

parla di valutazione periodica ci si riferisce alla valutazione di metà anno, mentre la valutazione 

in itinere è quella che ogni docente svolge nel corso dell’anno con interrogazioni e prove scritte 

in classe. La legge è di ottobre, ma l’ordinanza applicativa è di fine dicembre; pertanto, le 

scuole possono decidere di utilizzare la vecchia valutazione per il primo quadrimestre e 

apportare le nuove modifiche per la fine dell’anno scolastico. 

Per questo motivo, non è stato ritenuto utile convocare d’urgenza una commissione PTOF per 

rivedere i criteri di valutazione e, di conseguenza, nemmeno un Collegio dei Docenti 

straordinario per approvarli. Si è stabilito di usare la vecchia valutazione per il primo 

quadrimestre e di lasciare il tempo alla commissione PTOF di riunirsi con calma per apportare 

tutte le modifiche necessarie. Informa, inoltre, che la docente Nicoletta Orsatti avrà una 



riunione con la rete provinciale per la valutazione il giorno 28 febbraio per un documento 

condiviso. 

La nuova valutazione per la scuola primaria prevede il passaggio dai giudizi descrittivi a giudizi 

sintetici su sei livelli (ottimo, distinto, buono, discreto, sufficiente, non sufficiente), 

accompagnati da descrittori. In itinere, i singoli docenti raccolgono i dati per pervenire alla 

valutazione periodica e finale nel modo che ritengono più opportuno. L’obbligo è che, per la 

valutazione periodica e finale, si debba esprimere un giudizio sintetico, mentre durante l’anno 

le valutazioni possono essere scelte dal docente. 

Il Dirigente Scolastico ribadisce che la valutazione non è un dato matematico, non è una media 

matematica, ma un processo che richiede una serie di considerazioni. La docente Orsatti 

interviene informando che saranno previsti incontri tra i docenti della scuola primaria per 

condividere le modalità valutative e il documento finale. 

Il Dirigente Scolastico chiarisce che, per la scuola secondaria di primo grado, la valutazione 

cambierà solo per il comportamento. Si passerà dall’attuale giudizio descrittivo al voto 

numerico, come per le altre discipline. Il cambiamento in questo caso è minimo, poiché 

richiede di abbinare gli attuali descrittori ai voti numerici. Con una valutazione inferiore a 6 

decimi è prevista la ripetizione dell’anno scolastico. Sull’ordinanza non è specificato se il voto 

in condotta farà media per la determinazione del voto di ammissione all’esame; si attendono 

chiarimenti. 

Il docente Vincenzo Carfagna chiede chiarimenti in merito ai modelli dei giudizi orientativi che 

non rispecchiano le esigenze dei ragazzi con disabilità. Il Dirigente Scolastico spiega che, 

purtroppo, la piattaforma dove i modelli sono caricati è rigida e non prevede adattamenti a 

casistiche particolari. 

Il Dirigente Scolastico informa che la sospensione delle attività didattiche per Pasqua è 

prevista dal 17 aprile al 27 aprile, poiché il Consiglio di Istituto ha previsto due giorni di 



sospensione. La scuola riprenderà regolarmente il 28, 29 e 30 aprile. Chiede ai docenti, nel 

rispetto delle esigenze di tutti, di evitare di inoltrare richieste di ulteriori giorni di permessi o 

ferie in queste date per garantire il normale svolgimento delle attività. 

Il Dirigente Scolastico spiega che le docenti Paola Appiani ed Erica Fornelli hanno proposto 

l’abbonamento alla rivista Andersen, specializzata in letteratura per l’infanzia. La docente 

Appiani informa che la primaria Calvino ha aderito alla proposta e ha partecipato all’iniziativa 

“SognaLibro”. La rivista è stata acquistata sia per la scuola primaria che per la scuola 

secondaria di primo grado, per un totale di 158 euro. Il Ministero della Cultura dà la possibilità 

di chiedere un rimborso per la spesa sostenuta, poiché la rivista è utilizzata a scopo didattico. 

Per ottenere questo rimborso, però, è necessaria la delibera del Collegio dei Docenti che 

riconosca la rivista Andersen come rivista didattica. Inoltre, sempre nell’ottica di ampliare le 

biblioteche scolastiche, con i fondi raccolti per un’iniziativa in memoria della Maestra Adolfa, 

sono stati acquistati degli ALBI ILLUSTRATI che costituiranno una biblioteca in valigia 

trasportabile in tutti i plessi. Sarà organizzata una semplice manifestazione per dare il via alla 

nuova iniziativa. 

Il Collegio dei Docenti approva la validità didattica della rivista Andersen e il suo acquisto. 

 

Il Collegio Docenti termina elle ore 17.40 

 

             Il segretario                                                                            Il presidente 

Docente Maria Beatrice Bregaglio                                                 dott.sa Orsola Moro 


